
1. 小明临出门时，看了墙面上的时钟，钟面上时针和分针正好垂直，等他回到家时，

时针和分针恰好重合，已知小明出门不到一个小时，问小明外出时间最长为多久？

A. 约 16分钟

B. 约 32分钟

C. 约 55分钟

D. 约 49分钟

2. 某公司有男员工 7人，女员工 5人，现要从中选出 4人评优，其中至少 2名是男员

工，则共有多少种获奖情况？

A. 320

B. 390

C. 420

D. 480

3. 一个三位数，是某个质数的平方，如果把十位和个位对调，得到的新数比原来大 9，

问原来的三位数是多少？

A. 289

B. 169

C. 121

D. 361

4. 有一片三角形草地，三边长分别为 6米、8米和 10米，在草地上安放一个灌溉用的

喷头，该喷头到草地三个顶点的距离相等，则这个距离是多少米？

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

5. 小刘旅游回来后，将家里的日历连续翻了 6页，6页日期之和为 105，则翻之前，日

历显示的日期是几号？

A. 14

B. 15

C. 16

D. 17

6. 商场举行抽奖活动，奖项分一、二、三等奖，已知一等奖有 18人获奖，二等奖有 26



人获奖，三等奖有 35人获奖，获得两个奖项的有 6人，获得三个奖项的有 2人，假设所有

参与活动的人都能获奖，则共有多少人参与抽奖？

A. 56

B. 64

C. 69

D. 73

7. 小陈将 28份相同的学习材料分发给自己和其他 4位同事，要求每人至少 4份，则共

有多少种发放情况？

A. 395

B. 420

C. 480

D. 495

8. 箱子中有红、黄、绿 3种颜色的球若干个，已知红球比黄球少 2个，绿球比红球和

黄球之和少 6个，黄球的个数是 10的倍数且占总数的
2
7
。问红黄绿三种颜色的球各多少个？

A. 15、17、21

B. 18、20、32

C. 28、30、52

D. 38、40、72

9. 一项工程，甲单独做需要 6天，乙单独做需要 9 天，现甲乙合作 2 天后，由乙单独

做余下工程，若想总共用 4天完工，乙的效率需要提高到原来的几倍？

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

10. 商场举办过季打折活动，满 1000元按原价八折优惠，满 2000元按原价六折优惠，

小李看中的两件衣服分开付需要 1800元和 700元，若两件一起购买，小李能节省多少钱？

A. 140元

B. 320元

C. 280元

D. 500元



11. 小美、小丽、小强三人围着 600米长的操场慢跑，小美和小丽顺时针跑，小强逆时

针跑，三人从同一起点同时起跑，小美 4分钟跑一圈，小丽 5分钟跑一圈，小强 3分钟跑一

圈，当小美第一次追上小丽时，小丽和小强相遇几次？

A. 8

B. 9

C. 10

D. 11

12. 现把 36本书发给 5 个人阅读，每个人本数不同，第三多的人分得 8本，分得本数

最少的人最多分几本？

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

13. 一个圆柱形容器，底面半径 2 3 cm，高 15cm，里面装水高 13cm，现在把半径为

3cm的小铁球放到容器中，容器中的水面上升多少？

A. 2cm

B. 3cm

C. 4cm

D. 5cm

14. 某体检中心共有 9人过来体检，小张负责检查视力、听力两项，每项需要 2分钟，

两项检查同时运作，但同一个人不能同时检查这两项，问 9个人检查这两项所用的总时间最

少是多久？

A. 16分钟

B. 18分钟

C. 20分钟

D. 22分钟

15. 中秋节前几天，小丽的妈妈买了一些月饼，有豆沙和蛋黄两种口味，小丽数了数，

发现月饼总数不到 30块，小丽把月饼摆成了一个环形，发现每块月饼旁边都有一块豆沙月

饼和一块蛋黄月饼，那么，这些月饼最多有多少块？

A. 24

B. 26

C. 27

D. 28



参考答案：

1. 【答案】D

【解析】本题考查钟表问题，时针的速度为 0.5°/分，分针的速度为 6°/分，时针分针从

重合到垂直分两种情况，即分针追时针 90°和分针追时针 270°，根据题干，问最长时间

是多久，显然是第二种情况， 270 6 0.5 t  （ ） ， 49t  。因此，选择 D选项。

2. 【答案】 C

【解析】本题考查排列组合问题，评优的 4个人中至少两名是男员工，共有三种情况，

总情况数是这三种情况的和，即：2男 2女+3男 1女+4男= 2 2 3 1 4
7 5 7 5 7C C C C C  =420种情

况。因此，选择 C选项。

3. 【答案】A

【解析】本题考查代入排除法，多位数问题，首先想到代入排除，三位数是某个质数的

平方，四个选项都符合，各位和十位对调，新数与原数差 9，A选项， 298 289 9  ，

符合题干，因此，选择 A选项。

4. 【答案】C

【解析】本题考查几何问题，三角形的三边长分别为 6米、8米和 10米， 2 2 26 8 10 

可知，三角形为直角三角形，它的外接圆直径正好是三角形的斜边，长度为 10米，题

中所求距离即外接圆半径，为 5米。因此，选择 C选项。

5. 【答案】B

【解析】本题考查星期日期问题，日历上连续的 6页是公差为 1的等差数列，和是 105，

中位数是105.5 6 17.5  ，可知中间两页是 17 号和 18号，翻的第一页日历是 15号，

由于翻之前显示的就是他翻的第一页日历，也应该是 15号，因此，选择 B选项。

6. 【答案】C

【解析】本题考查容斥原理。直接套用三集合非标准型公式，设共有 x 人参与抽奖，则

18 26 35 6 2 2 0x       ，解得 69x  。因此，选择 C选项。



7. 【答案】D

【解析】本题考查排列组合问题，属于相同元素至少一个的模型，使用插板法解题，先

给每人发 3 份，共发出 3 5 15  份，剩 28 15 13  份，分给 5 个人，每人至少一份，

套用公式 1 5 1
1 13 1 495n

mC C 
   ，因此，选择 D选项。

8. 【答案】B

【解析】本题考查代入排除法，题干关系复杂且选项信息充分，首先考虑代入排除，由

黄球是 10的倍数排除 A选项；由占总数的
2
7
，可知总数为 7的倍数，满足的只有 B选

项。因此，选择 B选项。

9. 【答案】A

【解析】本题考查工程问题，属于只给了时间的题型，可以赋值工作总量为 18，甲的

效率为 3，乙的效率为 2，合作 2 天完成 2 (3 2) 10   ，还剩18 10 8  ，若想 4 天完

工，剩下的工程乙需要用 2天完成，这时乙的效率为8 2 4  ，效率提高到原来的 2倍，

因此，选择 A选项。

10. 【答案】C

【解析】方法一：本题考查经济利润问题，分析可知，1800元的衣服原价应该在 2000

以上，原价为1800 0.6 3000  元，700元的衣服没打折，原价就是 700元，合并付款，

应该付款3700 0.6 2220  ，与分开付款相差1800 700 2220 280   元。因此，选择 C

选项。

方法二：分开付款与合并付款的差别就在于 700元的衣服，分开付款没打折，合并付款

打折了，相差的折扣即为节省的钱数，700×0.4=280元，因此，选择 C选项。

11. 【答案】C

【解析】本题考查行程问题中的相遇追及问题，情况稍显复杂，首先可以计算出速度：

小美为 150米/分，小丽为 120米/分，小强为 200米/分，当小美第一次追上小丽时，比



小丽多跑了一圈，设所用时间为 t ，  600 150 120 t  ， 20t  分钟，此时小丽和小强

共走的路程为 (120 200) 20 6400   米，每走 600 米，两人就会相遇一次，

6400 600 10 400   米，共相遇了 10次。因此，选择 C选项。

12. 【答案】B

【解析】本题考查最值问题，设分的本数最少的人最多分得 x 本，总数 36本是定值，

想让最少的最多，其他人就得分得的尽量少一些，第四多的人分得 1x  本，第二多的

分得 9本，第一多的分得 10本，10 9 8 1 36x x      ， 4x  ，因此，选择 B选项。

13. 【答案】A

【解析】本题考查几何问题，小球的体积 34 3 36
3

    ，水上升的体积应该等于小球

的体积，上升的高度 236 ( (2 3) ) 3    cm，由于容器中原有 13cm高的水，所以会

有水溢出，最终水面上升只能是 2cm，非常容易错选 B选项，因此，选择 A选项。

14. 【答案】B

【解析】本题考查统筹优化问题，想让总时间最短，要将检查设备得到充分运用，可以

让 3 个人一组进行检查，设这三个人分别为 A、B、C，第一个 2分钟让 A测视力，B

测听力；第二个 2分钟让 B测视力，C测听力；第三个 2分钟让 C测视力，A测听力，

6分钟就能完成 3 个人的体检任务，设备也得到了最大运用，所用时间最短，同理，9

个人总时间最短为 3 6=18 分钟，因此，选择 B选项。

15. 【答案】D

【解析】本题考查周期问题，为了满足题干条件，月饼的排列只能是“豆沙豆沙蛋黄蛋

黄”或者“蛋黄蛋黄豆沙豆沙”，以这样的循环节不断循环，即总的月饼数一定是 4

的倍数，不超过 30块，最多只能是 28块。因此，选择 D选项。
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